

從來到日本的第一天開始，我便一直等待這一天的到來。日本政府規定，凡是長期居留者，必須要在入境的14天內至居住地的City Hall 辦理住所登記。其實就有一點像是我們的戶政機關。為的是要確定你是否有一個合法的地方可以居住，也方便政府做人口流動的控管和統計。這個過程一點都不好玩，但卻十分的重要。沒有經過這一個步驟，在日本辦什麼都會很不方便。只要是跟信用有關的事務，如辦手機、保險、開銀行帳戶等等都需要有住所的登記。在登記過後，它會在我們的在留卡上蓋上一個住所地的印章。若有任何搬遷的情形，要立刻前往區所做變更。

有了這個，就有一點像是區公所成為了你的保證人。也就可以進一步的辦理日本的國民健康保險。我一直以為像是日本東京這一種高所得的地方，健保費用想必會高的不像話，但其實也還好。或許我們是因為學生的關係，在這裡並沒有所得收入，所以國家會給我們70%的折扣，攤下來是一個月約1200円，折合台幣400元左右，所以是可以被接受的範圍。它會一口氣寄來六個月的繳費單，我們在根據每個月的繳費單至超商或是銀行繳費。費用的計算是用多少繳多少，若是沒有待滿6個月的話也不需要繳完所有的費用。

我覺得日本這邊的健保制度也算相當健全，政府給付的部分相對很高。一般來說，若是一般外傷、就醫、緊急急救、住院等，有的會給付到70%左右。所以面對緊急情況而言，人民的負擔會較小。我住在這裡，每天都會聽到救護車的聲音，可見使用救護車的頻率算挺高的。不會像在美國，就算手斷了可能還是會堅持自己去醫院，因為一上救護車就是1000美金起跳。

我們是由學校安排，由早大的虹之會的學生(學校社團之一)帶我們前往區公所辦理。雖說是區公所，但其實離我們還有一段距離(早稻田算是新宿區的範圍)。早上7:20在奉仕園的一樓集合，對大學生而言這真的算是很早。果然，外國學生宿舍，大家的習慣還是很外國人，很多人完全無視日本的習慣。我們等到了7:50分才正式出發，甚至有人不來也沒有事先告知。但我想因為大家都是外國人的關係，所以日本的學生比較可以忍受，若換作面對遲到的日本人，可能早就被投射以鄙視的眼神吧! 虹之會有一點像是學生大使這樣的團體，專門以接帶外國學生為主，但很有意思的是，大家的英文都不太行，所以多還是以日語做溝通。但依舊很熱心的介紹和帶路，深怕招待我們不周全。

從奉仕園我們走往西早稻田駅搭乘Tokyo Metro副都心線前往新宿三丁目駅，兩站的距離。新宿三丁目駅也就是今天要去辦事的區公所的所在地。其實從新宿三丁目駅出來就是新宿有名的歌舞伎町，也就是東京的不夜城、酒店、紅燈區所在，所以出來的地下通道其實滿臭的，可以想像晚上有醉漢在這邊亂尿尿的情況發生。出了車站約8:10左右，便看到有一個年輕人睡在出口旁的樹下，一看就是昨晚喝掛了的人。真的很誇張，我們上坡的路上，有很多營業到凌晨的居酒屋，味道不太好，想必昨晚在此宿醉嘔吐的人數相當可觀。我們約略走了7分鐘，沿途路過了許多百貨公司，還有有名的ビッグクロ，也就是ビッグカメラ & ユニクロ合體開的店(一個賣家電店子產品、一個是賣流行服飾)，算是日本有名的異業結盟。

到了區公所，一看就是公家單位，不是破舊，是很行政的感覺。由於我們人數眾多，所以他們引領我們到旁邊一個被隔起來的區域，專門為我們做辦理登記。

日本區公所很細心的為我們找到了英文解說的人、有時候還有中文解說的。可見它們已經相當習慣幫外國處理這些事務。由於來到日本之前我們已經繳交詳細完整的文件，所以今天的流程不太複雜。

主要是分為四個部分：

一開始它會根據我們進來的座位給我們號碼牌，等它一個一個叫號上前。

1. 繳交住所登記的單張(orientation day填寫完畢的)和在留卡
2. 領取在留卡
3. 繳交保險申請單2張(也是orientation day填寫完畢的)&入學資格證書(或學生證)~確定學生身分給於折扣
4. 說明並領取健保卡

中間在等候領取已登記的在留卡時有一小時左右的空檔。回到區公所，又是一叫號，發還我們的在留卡。全部發完，再一一叫號行去辦理健保。反正日本人辦是就是一板一眼，要一一檢查，再將資料裝進不同的資料夾。收取完畢，再一一發健保卡。一切都手續辦理一定要在一天之內完成，也就是你今天辦，你就一定要今天領取，否則你就要另擇一日自己前往。它們效率很高(從入境第一天，在機場就拿到了精美的在留卡開始)，所以我對於日本的做事方式印象深刻。前置作業繁死你，但事後一切就像流滑梯一樣順利。(前提是要帶齊文件，因為還是有學生忘東忘西)